



他的生命，在积劳成疾中定格

——记牺牲在工作岗位上的卫生执法协管员朱忠峰



朱忠峰，济南市长清区张夏街道卫生院卫生执法协管员，一名共产党员，也是一名转业军人。疫情发生后，他一直英勇奋战在疫情防控一线，12月9日上午8时30分，因突发心跳呼吸骤停，倒在了工作岗位上，生命，在积劳成疾中定格。他用“兢兢业业鞠躬尽瘁”的精神诠释了一名卫生防疫工作者为人民服务的责任与担当。



一线抗疫工作人员合影，左一为朱忠峰。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于梅

疫情防控跑在前

疫情伊始，朱忠峰第一时间从家返回工作岗位，加入到张夏卫生院防疫工作队伍中，迅速对从疫情高风险地区来济、返济的“张夏籍”人员全部进行流行病学调查；疫情阻击，他毫不犹豫冒着风险赴汽车站接送在外地的本辖区返城人员；疫情向好，他又马不停蹄排查开业商户、饭店、旅馆、学校以及其它卫生协管工作……

“不敢相信，一个活生生的人一下就没，实在接受不了。”在朱忠峰生前工作的办公室，他的同事张夏卫生院公共卫生科副科长石志莲还难以接受朱忠峰的离世。疫情期间一同下村为返济人员做流行病学调查、转战汽车站接回返乡人员、下村进行免费查体等服务……石志莲的记忆里还全都是朱忠峰奋战在工作一线的身影。

“朱忠峰大哥是转业军人，平时给我们的印象身体挺硬朗的，这次的病情来得太突然了。”石志莲伤心地说，他实在太累了，从今年年三十接到疫情防控的任务到他去世，一直忙着工作，每次有任务都是他开着车，同事们累了可以在车上休息一下，但是他得始终打起精神保障大家的安全。

根据朱忠峰的同事们回忆，疫情发生以来，朱忠峰一直冲锋在前。“疫情期间朱忠峰一直加班加点，天气又冷，长时间开车导致椎间盘突出的病情复发，下不了床，家人带他去医院针灸推拿，刚能下床走路就来上班，当时让他在家休息几天，他说这辆救护车体积大，下乡入村时有的地方山路不好走，还是自己熟悉



在一线做检查工作的朱忠峰(右一)。

路况和车况，别人开着不放心。”张夏卫生院副院长张富利说，朱忠峰军人出身，做什么都只先考虑别人，院里无论有什么紧急任务要出发，他都是随叫随到，没有怨言。

记者了解到，张夏卫生院救护车没有专职司机，朱忠峰不计报酬，兼任该院的救护车驾驶工作，特别是疫情期间，手机24小时开机，无论什么时候随叫随到。

扶贫路上也有他

扶贫工作是一项工作的重中之重。自开展精准医疗扶贫以来，朱忠峰加班加点，为广大贫困群众进行预防、治疗、保健、转院等倾心服务，认真开展各项医疗扶贫工作。

朱忠峰每年要陪同上级领导遍访全街道53个行政村，35个卫

生室，服务4.7万多人。他还管理指导乡村医生，给乡医定点进行业务技术培训，另外还为十种慢病人员定期查体、随访等。今年10月份，在大家的努力下，张夏街道在省级扶贫复核中，健康扶贫工作取得满分。

舍小家，顾大家

近日，记者来到朱忠峰的家里，见到了他的爱人和女儿。朱忠峰的爱人也是在医疗系统工作，他的女儿在上海某大学就读研究生，是一个非常优秀的女孩。

“从过年到现在，我们一家三口都没有好好在一起吃过饭，妈妈的单位也忙，疫情期间，爸爸随时出发，等回家时可能就过了饭点。”朱忠峰的女儿向记者说，最担心的是疫情刚开始医疗物资短缺的时候，那段时间他每天开着

救护车去给武汉返乡人员做流调，医护人员都穿着隔离服，而他只穿着制服，戴着口罩，他既承担了驾驶车辆的工作，同样也要和同事一起给返乡高危人员测体温等近距离接触。

朱忠峰的女儿说，“当时我就特别担心他的安全，我爸总是笑嘻嘻地对我说，没事的，我还有两个口罩呢，再说我的制服也能起到作用，医疗物资太紧缺了，还是留给需要的人穿。”

“以往每年都是定点去医院查体，今年由于工作原因一直拖着没有去，2013年的时候他心脏做过一次手术，按说是不能这么劳累的，但是他根本不当回事呀！总是说工作要紧，我要是不干，谁干呢？再说这些活谁也没有我熟悉。”朱忠峰的爱人说，在他眼里多干点，累点，都不叫事儿。

勤学实干，提升自己

记者了解到，朱忠峰1990年转业到济南市长清区张夏卫生院，一直从事卫生防疫工作，至今已经30年。起初为更好地开展工作，他主动学习，提高自己的医学知识和业务水平，1995年9月考取了山东省卫生干部大专班，在山东医科大学公共卫生系函授学习三年，成绩优异，取得了大专毕业证书。1999年5月取得了执业助理医师资格证书、执业证书，是张夏镇中心卫生院唯一卫生执法协管人员。工作期间多次获得市级区级先进个人荣誉，2018年1月被济南市卫生和计划生育委员会评为2018-2020健康大使。

朱忠峰从事卫生防疫工作以来，在院领导和上级业务部门的指导下，协助领导和同事做好预防接种、卫生保健、传染病管理、卫生室一体化管理、卫生协管等工作，因工作兢兢业业、任劳任怨，业务能力强，1997年提拔为防保科科长，负责本科室的各项工作。任科长期间工作态度严谨，积极配合上级各院、站、所开展工作，使计免、传染病、皮防、结防、妇幼、食品卫生等都走在了各乡镇的前列，得到了区卫生局和各院、站、所的好评，在省市历年考核中，成绩均在90分以上，名列前茅。

因医院工作需要朱忠峰于2001年考取了卫生执法证，协助区卫生监督所，管理好全镇乡村医生合理合法规范执业，打击非法行医，监督检查全镇饭店、旅馆、理发店、商店、学校卫生协管工作，指导所有服务人员按规定进行健康查体，监督检查服务场所和个人卫生，食品和水样定时检测，培训相关知识，充分发挥好卫生协管员的职责。